

# 庆祝浦东开发开放30周年



## 习近平：浦东要抓住机遇乘势而上，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，科学把握新发展阶段，坚决贯彻新发展理念，服务构建新发展格局 勇挑最重的担子啃最硬的骨头，努力成为更高水平改革开放的开路先锋



11月12日，浦东开发开放30周年庆祝大会在上海举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在会上发表重要讲话。

11月12日，浦东开发开放30周年庆祝大会在上海举行。这是当天上午，习近平等参观“在国家战略的引领下——浦东开发开放30周年主题展”。

11月12日，浦东开发开放30周年庆祝大会在上海举行。这是当天上午，习近平等参观“在国家战略的引领下——浦东开发开放30周年主题展”。

新华社上海11月12日电 在浦东开发开放30周年庆祝大会上的讲话 (2020年11月12日) 习近平

女士们、先生们、同志们： 30年前，国际形势风云变幻，国内改革风起云涌，党中央全面研判国际国内大势，统筹把握改革发展大局，作出了开发开放上海浦东的重大决策，掀开了我国改革开放向纵深推进的崭新篇章。 今天，我们在这里隆重集会，庆祝浦东开发开放30周年，就是要回顾历史、展望未来，支持浦东在全面建设社会主义现代化国家新征程中锐意进取，推进更深层次改革、更高水平开放，为实现全面建设社会主义现代化国家的奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大的贡献！ 首先，我代表党中央、国务院和中央军委，向上海广大干部群众致以热烈的祝贺和诚挚的问候！向所有关心、支持、参与浦东开发开放的港澳台同胞、海外侨胞和各国人士，表示衷心的感谢！ 女士们、先生们、同志们！

党中央对浦东开发开放高度重视、寄予厚望。邓小平同志亲自指导，指出“开发浦东，这个影响就大了，不只是浦东的问题，是关系上海发展的问题，是利用上海这个基地发展长江三角洲和长江流域的问题”，要求“抓紧浦东开发，不要动摇，一直到建成”。 党的十四大强调，以上海浦东开发开放为龙头，进一步开放长江沿岸城市，尽快把上海建成国际经济、金融、贸易中心之一，带动长江三角洲和整个长江流域地区经济的新飞跃。党的十五大、十六大、十七大都要求浦东在扩大开放、自主创新等方面走在前列。 进入新时代，党的十八届三中全会对浦东开发开放提出明确要求，党中央把首个自由贸易试验区、首批综合性国家科学中心等一系列国家重大任务放在浦东，推动浦东开发开放不断展现新气象。 30年来，浦东创造性贯彻落实党中央决策部署，取得了举世瞩目的成就。经济实现跨越式发展，生产总值从1990年的60亿元跃升到2019年的1.27万亿元，财政收入从开发开放初期的11亿元增加到2019年的4000亿元，浦东以全国1/8000的面积创造了全国1/80的国内生产总值、1/15的货物进出口总额，改革开放走在全国前列，诞生了第一个金融贸易区、第一个保税

区、第一个自由贸易试验区及临港新片区、第一家外商独资贸易公司等一系列“全国第一”。核心竞争力大幅度增强，基本形成以现代服务业为主体、战略性新兴产业为引领、先进制造业为支撑的现代产业体系，承载了上海国际经济中心、金融中心、贸易中心、航运中心、科技创新中心建设的重要功能。人民生活水平整体性跃升，2019年城市居民人均可支配收入达到71647元，人均预期寿命从1993年的76.10岁提高到84.46岁，城镇人均住房建筑面积从1993年的15平方米提高到42平方米。 30年披荆斩棘，30载风雪霜雪。经过30年发展，浦东已经从过去以农业为主的区域，变成了一座功能集聚、要素齐全、设施先进的现代化新城，可谓沧海桑田。浦东开发开放30年取得的显著成就，为中国特色社会主义制度优势提供了最鲜活的现实证明，为改革开放和社会主义现代化建设提供了最生动的实践写照！ 实践证明，党的十一届三中全会以来形成的党的基本理论、基本路线、基本方略是完全正确的；改革开放是坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路；改革发展必须紧跟时代和实践步伐，与时俱进，在危机中育先机、于变局中开新局。 党中央正在研究制定《关于支持浦东新区高水平改革开放，打造社会主义现代化引领区的意见》，将赋予浦东更高水平改革开放的重大任务。浦东要抓住机遇、乘势而上，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，科学把握新发展阶段，坚决贯彻新发展

理念，服务构建新发展格局，坚持稳中求进工作总基调，勇于挑最重的担子、啃最硬的骨头，努力成为更高水平改革开放的开路先锋。全面建设社会主义现代化国家的排头兵、彰显“四个自信”的实践范例，更好向世界展示中国理念、中国精神、中国道路。 第一，全力做强创新引擎，打造自主创新新高地。科学技术从来没有像今天这样深刻影响着国家前途命运，从来没有像今天这样深刻影响着人民生活福祉。我国经济和社会发展，比过去任何时候都更加需要科学技术解决方案，更加需要增强创新这个第一动力。要向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，加强基础研究和应用基础研究，打好关键核心技术攻坚战，加速科技攻关向现实生产力转化，提升产业链水平，为确保全国产业链供应链稳定多作新贡献。 浦东要在基础科技领域作出大的创新，在关键核心技术领域取得大的突破，更好发挥科技创新策源功能。要优化创新创业生态环境，疏通基础研究、应用研究和产业化双向链接的快车道。要聚焦关键领域创新型产业，加快在集成电路、生物医药、人工智能等领域打造世界级产业集群。要深化科技体制改革，发挥企业在技术创新中的主体作用，同长三角地区产业集群加强分工合作，

突破一批核心部件，推出一批高端产品，形成一批中国标准。要积极参与、牵头组织国际大科学计划和重大工程，开展全球科技协同创新。 第二，加强改革系统集成，激活高质量发展新动力。改革开放是当代中国最显著的特征。党的十八届三中全会以来，我们聚焦深层次体制机制障碍，推出一系列重大改革，打通阻碍许多堵点难点，很多领域实现了历史性变革、系统性重塑、整体性重构。随着我国迈入新发展阶段，要聚焦基础性和具有重大牵引作用的改革举措，在政策取向向上相互配合、在实施过程中相互促进、在改革成效上相得益彰，推动各方面制度更加成熟更加定型。 浦东要在改革系统集成协同高效上率先试、出经验。要探索开展综合性改革试点，统筹推进重要领域和关键环节改革，从事物发展的全过程、产业发展的全链条、企业发展的全生命周期出发来谋划设计改革，加强重大制度改革充分联动和衔接配合，放大改革综合效应，打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境。 第三，深入推进高水平制度型开放，增创国际合作和竞争新优势。对外开放是我国的基本国策，任何时候都不能动摇。当今时代，任何关起门来搞建设的想法，任何拒人于千里之外的做法，任何唯我独尊、赢者通吃的企

图，都是逆历史潮流而动的！当前，经济全球化遇到一些困难，但世界不会回到相互封闭、彼此分割的状态。开放合作仍是历史潮流，互利共赢依然是人心所向。要做开放大门欢迎各国分享中国发展机遇，积极参与全球经济治理。凡是愿意同我们合作的国家、地区和企业，我们都要积极开展合作。 浦东要着力推动规则、规制、管理、标准等制度型开放，提供高水平制度供给、高质量产品供给、高效率资金供给，更好融入国际国内双循环，提升整体竞争力和影响力。要参与国际组织和竞争，要更好发挥中国(上海)自由贸易试验区临港新片区作用，对标最高标准、最高水平，实行更大程度的压力测试，在若干重点领域率先实现突破。要加快同长三角共建辐射全球的航运枢纽，提升整体竞争力和影响力。要率先实行更加开放更加便利的人才引进政策，积极引进高层次人才，加大人才特别是青年才俊。 第四，增强全球资源配置能力，服务构建新发展格局。我说过，中国经济是一片大海，我还要说世界经济也是一片大海，世界大海大洋都是相通的，任何人企图人为阻隔世界大洋相通，都只能是一种不自量力的幻想！ 浦东要增强全球资源配置能力，提高对资金、信息、技术、人才、货物等要素配置的全球性影响力。 都是逆历史潮流而动的！当前，经济全球化遇到一些困难，但世界不会回到相互封闭、彼此分割的状态。开放合作仍是历史潮流，互利共赢依然是人心所向。要做开放大门欢迎各国分享中国发展机遇，积极参与全球经济治理。凡是愿意同我们合作的国家、地区和企业，我们都要积极开展合作。 中央和国家有关部门要站在全局高度，聚焦国家战略，会同上海市做好顶层设计，积极研究制定支持浦东高水平改革开放的具体举措，共同推动各项政策落地见效。 女士们、先生们、同志们！ 明年是中国共产党成立100周年，上海是中国共产党诞生地，要传承红色基因，践行初心使命，不断提升党的建设质量和水平，确保改革开放正确方向，广大党员、干部要勇于担当、敢于先锋，奋力创造新时代新奇迹。 女士们、先生们、同志们！ “装点此江山，今朝更好看。”上海是一座光荣的城市，是一个不断见证奇迹的地方。浦东开发开放30年的历程，走的是一条解放思想、深化改革之路，是一条面向世界、扩大开放之路。这是一条打破常规、创新突破之路。展望未来，我们完全有理由相信，在新时代中国发展的壮阔征程上，上海一定能创造出令世界刮目相看的新奇迹，一定能构建和優化更生态环境，把城市建设成为人与人、人与自然的和谐共生的美丽家园。要把全生命周期管理理念贯穿城市规划、建设、管理全过程各环节，把健全公共卫生应急管理体系作为提升治理能力的重要一环，着力完善重大疫情防控体制机制，毫不放松抓好常态化疫情防控，全方位全周期保障人民健康。

### 创造让世界刮目相看新奇迹 拥抱澎湃激昂奋斗的新气象

本报评论员

“装点此江山，今朝更好看。”在浦东开发开放30周年庆祝大会上，习近平总书记的重要讲话，不仅让人们看到了一个更繁荣的城市，一个不断见证奇迹的地方，更让人们感受到新时代中国社会现代化国家建设的火热气象，感受到一个古老民族走向伟大复兴的壮阔征程，更加坚定坚持改革开放不动摇的信念。

三十而立，是一个传奇，更是一个象征。30年来，生产总值由1990年的60亿元跃升到2019年的1.2734万亿元，它以全国1/8000的面积创造了1/80的国内生产总值和1/15的货物进出口总额。浦东开发开放30年的历程，走的是一条解放思想、深化改革之路，是一条面向世界、扩大开放之路，是一条打破常规、创新突破之路。它是中国特色社会主义制度优势最鲜活的现实证明，是改革开放和社会主义现代化建设最生动的实践写照。

人民领袖的殷切嘱托指引未来。“浦东开发”里有一份最深切的关怀。党的十八届三中全会以来，以习近平同志为核心的党中央为新时代的浦东发展描绘蓝图、定向领航、科学擘画。习近平总书记这次亲临上海，专门讲浦东高水平改革开放发表重要讲话，为我们推进更深层次改革、更高水平开放，奋力创造新时代上海发展新奇迹，发出了时代号令，提供了根本遵循，明确了行动指南。总书记用“三个成为”鲜明指出了浦东未来发展的战略定位：努力成为更高水平改革开放的排头兵、彰显“四个自信”的实践范例，更好向世界展示中国理念、中国精神、中国道路。

总书记用“五个新”清晰明确了浦东高水平改革开放的突破着力点：打造自主创新新高地、激活高质量发展新动力、增创国际合作和竞争新优势、服务构建新发展格局、开创人民城市建设新局面。

未来30年，我国将建设成为社会主义现代化强国，加快实现中华民族伟大复兴的中国梦。浦东的下一个30年，上海的未来，注定又是一个激情燃烧、干事创业的火热时代。在张江，“创新森林”枝繁叶茂，以“全球创新领跑者”为目标的研究机构，如雨后春笋般涌现，一个世界一流的科学城正在显现；在陆家嘴，金融机构大楼汇集，而不断刷新的天际线，持续滚动的金融指数，都在展示着这座中国金融城的魅力；在临港新片区，开局就是决战，起步就是冲刺，更高水平开放的引擎已然轰鸣……这座都市到处洋溢着敢闯全球顶级水平对话的志气、强烈渴望建功立业的心气、艰苦奋斗忘我工作的朝气，到处都有负重前行的人、披星戴月的人、鞠躬尽瘁的人，每一个人的勤劳和奋斗，如涓涓细流，鲜活、欢跃而磅礴，汇聚成奔腾向前、气势宏大的历史之河、时代潮流。我们完全有理由相信，在新时代中国发展的壮阔征程上，上海一定能创造出令世界刮目相看的新奇迹，一定能展现出建设社会主义现代化国家的新气象！

山峰是用来攀登的，河流是用来跨越的。开路先锋、打破常规，以再出发的豪情“再启宏图”，“奔跑者”的姿态走在前列，更加富有创造性地当好排头兵，种好试验田，更加奋发有为地开创社会主义现代化国际大都市建设新局面，更加充满激情地创造新时代新奇迹，一个惊艳世界的新的“中国故事”正在书写。

### 回顾历史、展望未来，凝心聚力学习贯彻总书记在庆祝大会上的重要讲话精神 勇立潮头 共同祝愿浦东新起点上再出发

庆祝浦东开发开放30周年文艺晚会举行 李强龚正蒋卓庆董云虎于绍良观看演出

本报讯 勇立潮头——庆祝浦东开发开放30周年文艺晚会昨天晚上在上海大剧院举行。市委书记李强、市委副书记、市长龚正，市人大常委会主任蒋卓庆，市政协主席董云虎，市委副书记于绍良与上海及浦东各界人士代表共同观看演出，回顾历史、展望未来，凝心聚力学习贯彻习近平总书记对浦东开发开放30周年庆祝大会上的重要讲话精神，共同祝愿浦东新起点上再出发，努力成为更高水平改革开放的排头兵、彰显“四个自信”的实践范例，更好向世界展示中国理念、中国精神、中国道路。

本台晚会由中共上海市委、上海市人民政府和中央广播电视总台主办，上海市浦东新区委、浦东新区广播电视台承办，上海广播电视台电视中心承制。

晚会由《从东方来》《标杆新时代》《领航向未来》三个篇章组成，全面回望浦东开发开放30年来波澜壮阔的发展历程和取得的举世瞩目成就，展现浦东三十而立再出发、坚决贯彻以习近平同志为核心的党中央决策部署，新时代勇担国家使命、奋力谱写改革开放新篇章的豪情和信心。参与浦东开发开放的奋斗者、奉献者、建设者代表也来到舞台上，以质朴的语言表达对“而立浦东”的祝福心声。

晚会以1990年央视《新闻联播》播报中共中央、国务院宣布浦东开发开放的画面开篇，通过“音诗画”立体艺术呈现方式，采用多媒体交响配乐朗诵串联各篇章节目，深度挖掘红色文化、海派文化、江南文化资源，凸显诗韵秀美、跨界融合、科技创新，充分彰显上海“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”的城市精神和“开放、创新、包容”的城市品格。

市委常委刘军、陈寅、吴清、翁祖亮、周慧琳、诸葛宇杰、凌希和市人大常委会、市政府、市政协负责同志，市部分老同志、驻沪部队、各民主党派市委、工商联、中央在沪企事业单位，市各委办局、各区、工青妇等人民团体，有关企事业单位负责同志，为浦东开发开放作出贡献的各行各业建设者代表等出席晚会。

本台晚会由中共上海市委、上海市人民政府和中央广播电视总台主办，上海市浦东新区委、浦东新区广播电视台承办，上海广播电视台电视中心承制。

晚会以1990年央视《新闻联播》播报中共中央、国务院宣布浦东开发开放的画面开篇，通过“音诗画”立体艺术呈现方式，采用多媒体交响配乐朗诵串联各篇章节目，深度挖掘红色文化、海派文化、江南文化资源，凸显诗韵秀美、跨界融合、科技创新，充分彰显上海“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”的城市精神和“开放、创新、包容”的城市品格。